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Lösungen

Bestimmen Sie die folgenden unbestimmten Integrale:

a)

∫

dx
√

3 − 2x − x2

b)

∫

1

1 + sinx
dx

c)

∫

(cosx − cos3 x)dx

Lösung:

• a)
∫

dx
√

3−2x−x2
: Durch quadratische Ergänzung erhält man

−x
2 − 2x + 3 = −(x + 1)2 + 4 = 4

(

1 −
(x + 1)2

4

)

.

Da dies ja der Term unter der Wurzel ist, liegt die Substitution sin u := x+1

2
nahe, denn auf

diese Weise erhält man mit 1 − sin2
x = cos2 x und dx = 2 cosu du

∫

dx
√

3 − 2x − x2
=

∫

2 cosu

2
√

1 − sin2
u

du =

∫

2 cosu

2 cosu
du =

∫

du = u + C

= arcsin

(

x + 1

2

)

+ C.

• b)
∫

1

1+sin x
dx

Substituieren wir u = tan x

2
, so folgt du

dx
= 1+u

2

2
sowie sin x = 2u

1+u2 (siehe VO-Skriptum!)
und weiters

∫

1

1 + sin x
dx =

∫

1

1 + 2u

1+u2

·
2

1 + u2
du =

∫

2

1 + u2 + 2u
du

=

∫

2

(1 + u)2
du = −

2

u + 1
+ C = −

2

1 + tan x

2

+ K.

1



• c)
∫

(cosx − cos3 x)dx

Es gilt
∫

(cosx − cos3 x)dx =
∫

cosx(1 − cos2 x)dx =
∫

cosx sin2
xdx. Nun substituiert man

bequem u := sin x, denn
du

dx
= cosx

und wir erhalten
∫

(cosx − cos3 x)dx =

∫

cosx · u2 du

cosx
=

u3

3
+ C =

1

3
sin3

x + C.
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